

KOROŠKI SLOVENEK

Naroča se pod naslovom: „KOROŠKI SLOVENEK“
Klagenfurt, Hubert-Klausner-Ring 26 — Tel. 13-02
Rokopisi se naj pošiljajo na naslov:
Koroški Slovenec, uredništvo, Klagenfurt, Hubert-Klausner-Ring 26

List za politiko,
gospodarstvo in prosveto

Izhaja vsako sredo. — Posamezna številka 10 Rpf.
Stane četrletno: 1 RM — Rpf; celoletno: 4 RM — Rpf
Za Jugoslavijo četrletno: Din. 25; celoletno: Din. 100
Za Italijo: Prezzo die vendita Lire — 60.

„Old England“.

Še leto dni ni minulo, odkar se je lice velemestnega Londona temeljito spremenilo. Izid svetovne vojne je Angleže zazabil v nevarne sanje o nepremagljivosti njihovega imperija, angleška politika je imela svoje srečne čase, ko so ji ostajala samo prigovarjanja, razsojanja in kvečjemu besedne grožnje in Evropa je bila mirna. Prva se je tej angleški politiki uprla Italija, ko je segla po abesinski zemlji. Trdo je tedaj udaril ob mizo angleški zunanji minister Eden ter pozval članice Zveze narodov k gospodarski blokadi italijanske države. Italija je kljubovala naprej, dobila Abesinijo in Eden je odšel. Sledil mu je hladnokrvni prijatelj starega angleškega prvominstera Chamberlaina Halifax, da bi ladjo angleške politike zakrmaril spet v mirnejše vode. Pa mednarodni razvoj ju je prehitel in ju prital v smer radikalnejšega, ker mlajšega Edeha.

Ozračje v Londonu je napeto. Vsi misleči Angleži čutijo in slutijo, da se v ozadju mednarodnih dogodkov vrši igra za biti ali nebiti velikega britanskega imperija. „Mrzlo krizo“ nazivajo londonski hudomušneži to čudno ozračje med nadami in razočaranji, v vsem angleškem narodu se je vzbudila politična žilica in se nikdar niso bili angleški listi tako zelo čitani in imena angleških politikov tolikrat v ustih množice. Anglija danes vsa politizira in to v najboljšem pomenu besede.

Zgradbo britanskega imperija je stresel prvi sunek ob Abesiniji in od trenutka naprej, ko se je angleška grožnja z gospodarskimi sankcijami proti Italiji izjalovila, se zemlja pod njo neprestano trese. Na vseh mogočih mestih se kažejo prve razpoke starega zidu. Prvič v angleški zgodovini se pojavljajo tekmeči Britaniji na vseh celinah. V Palestini se divje upirajo Arabci in Judi, v Indiji se prikazujejo sadovi večdesetletne vzgoje danes postarane mahatme Gandhija, Capetown, južno-afriška angleška prestolica, beleži vedno nove zarote nevidnih sovražnikov, še avstralski parlament v Canberri ima svojo visoko-politično sezono. Razmerno najbolj mirna je Kanada onstran velike luže, ki se je ravnokar poklonila angleški kraljevski dvojici, najbolj ogrožene pa so angleške koncesije na Daljnem vzhodu, kjer so investirane ogromne milijarde angleškega denarja. Po angleški ustavi je angleški kralj edina vidna vez, ki združuje vse dele imperija, in ta vez je v dobi, ko se maje sleherno dostojanstvo človeka-poedinca, rahla, zelo rahla.

Nočemo prezreti, da se je britanski lev z vso svojo močjo uprl in bi iz preprostega naravnega zakona ne hotel poginiti. Gre za veljavo angleškega imena v svetu, gre za angleško nadvlado v svetovni trgovini in angleški vpliv v svetovni politiki, gre za ogromne denarne investicije po vseh celinah sveta, gre za ohranitev v dolgih stoletjih z velikim naporom, žrtvami in izredno inteligenco doseženih uspehov, gre končno za biti ali nebiti britanskega imperija.

V prvih mesecih tekočega leta sta Anglija in Francija skovali tesno medsebojno vojaško zvezo. V aprilu tekočega leta je Anglija prelomila z dosedanjim tradicijo prostovoljne vojaške milice ter uvedla vojaško obveznost. To je za Anglijo, ki je stoletja dolgo ljubosumno čuvala poedinčevu prosto voljo in je ni prelomila celo ne v krizah svetovne vojne, naravnost zgodovinski korak. Istotako v aprilu je povabila v London poljskega zunanjega ministra Becka in mu vročila angleško in francosko jamstvo vojaške pomoči za slučaj napada na Poljsko. Istočasno so se

začela pogajanja med Anglijo in Rusijo. V maju je bil sklenjena angleško-turško zveza, kateri je sledila slična zveza med Francijo in Turčijo. „Česar nismo dosegli v vsej svetovni vojni, smo dobili mirnim potom sedaj, namreč Dardanele in Bospor“, tako so zmagoslavno zapisali londonski listi ob sklepu pogodb s Turčijo. Angleška kraljevska dvojica je medtem nastopila najdaljše, doslej v zgodovini poznano vladarsko potovanje v Kanado in Zedinjene države, da si utrdi zvestobo kanadskega dominijona in zagotovi naklonjenost Zedinjenih ameriških držav. Ob času bo angleški kralj svoj obisk britanske zemlje nadaljeval, pripominjajo nekateri inozemski listi.

Najtrši oreh je za angleško politiko — Rusija. Mesece dolgo se že vršijo pogajanja za medsebojno zvezo, nešteto krat so inozemski listi napovedali predstoječi ali celo že doseženi sporazum med Anglijo in Rusijo. O čemer je sanjaril sovjetski komisar Litvinov, da bi namreč privedel Rusijo kot enakopravno

silo v krog zapadnih držav, bi se bilo z novim mednarodnim položajem mahoma uresničilo. A šel je Litvinov in njegov naslednik Molotov je neizprosno glede ruskih zahtev napram Angliji. Cena sovjetskega sodelovanja z evropskim zapadom je očitno rastla z vsakim dnem. Anglija je doživljala svoje največje ponižanje, ko je moral njen posebni odposlanec pred vratmi diktatorja Stalina moledovati za rusko pomoč. Spor zaradi angleških koncesij na Vzhodu postaja vedno bolj napet, japonska vlada je odbila angleško zahtevo, naj ukine odredjene ukrepe, in noče trenutno tudi ničesar slišati o pogajanjih z Londonom.

V ozadju mednarodnih dogodkov se torej prikazuje velika, zgodovinska borba za politično in gospodarsko navlado v svetu in posebej v Evropi. Anglija se pri tem nahaja v defenzivi, za katero je treba ogromnih denarnih svot in železnih živcev. Ne motimo se, če trdimo, da bodo o končnem izidu velike borbe odločili boljši živci in potem šele denar.

„Bodočnost pripada nam, ki hočemo zastaviti vse svoje sile!“

V Monakovo je prispelo 500 italijanskih bojnikov iz svetovne vojne. Njihov vodja, vojni slepec prezident Delcroix, je v pozdravnem nagovoru kanclerju Hitlerju podčrtal italijansko-nemško prijateljstvo, katero temelji na skupni volji in na trdi, jekleni pogodbi, in skupnost narodno-socialistične in fašistične ideje. Kancler je v svojem odgovoru med drugim dejal: „Trdno sem prepričan, da se bo vsak poizkus demokracijskih in kapitalističnih držav, ki nam hočejo pripraviti predvideno usodo, razbil na vzajemni sili obeh naših narodov in revolucij, na našem pogumu in naši odločnosti. Konec konca pripada življenje tistim narodom, ki hočejo za svoj obstoj in svojo bodočnost zastaviti tudi skrajne svoje sile.“

Kaj pravi Chamberlain? — Predsednik angleške vlade je govoril v Cardiffu in se med drugim samozavestno izjavil o moči Anglije: „Če danes primerjam stanje naših oboroženih sil, njihove lastnosti in sposobnosti, da se uprejo napadom, vem, da Anglija lahko mirno in z zaupanjem gleda v svojo,

čedalje večjo silo. Angleška mornarica je najmočnejša na svetu. Naša vojska je vsak dan močnejša po številu vojakov in po opremljenosti. Kar se tiče vojnega letalstva, ne maram podajati števil. V zadnjem letu se je letalstvo razvilo v velikem obsegu, sposobnost letalcev in hitrost letalcev pa sta večji kot v kateri koli drugi državi. Končno naj še omenim da je tudi obramba civilnega prebivalstva zelo napredovala in se bo uprla vsakemu napadu ali tujemu gospodarstvu.“

Bo Rusija vendar pristala? — Angleško-ruska poganja v Moskvi se zavlačujejo. Vse dosedanje angleške predloge je Rusija zavrnila kot nezadostne. Glede vsebine razgovorov so možne samo slutnje. Eni trdijo, da se Anglija brani jamstva nedotakljivih meja baltiskih držav, drugi menijo, da zahtevajo sovjeti angleško pomoč tudi na Daljnem vzhodu, tretji pa celo sumijo, da se hoče Rusija otresti vseh mednarodnih obveznosti in zasledovati svoje prevratne cilje, ne da bi se menila za večjo ali manjšo stisko svojih velikih sosed. Po zadnjih vesteh pa posnema-

mo, da hoče Anglija zastaviti vse svoje sile, da Rusijo vendar poveže v vojaško zvezo s seboj in Francijo. Odločitev moskovskih pogajanj smemo v kratkem pričakovati.

Minister dr. Goebbels

je govoril minulo sredo v berlinskem stadionu povodom nemškega kresovanja. Rekel je med drugim: „Srednja Evropa je nemško interesno ozemlje. V tem kosu Evrope Angleži niso ničesar izgubili. London bi storil boljše, če bi se brigal za svoj imperij. Angleški interesi so na Arabskem in na Daljnem vzhodu resno ogroženi. Zato bi Anglija dobro storila, da pusti Nemčiji vprašanje Gdanska in poljskega Pomorjanskega čimprej rešiti. Ako hočejo Pariz, London in Varšava mimo nemških zahtev, je to v njihovo škodo!“

Nova slovaška ustava.

Slovaška vlada je predložila parlamentu načrt nove državne ustave. Nova ustava predvideva Slovaško kot republiko, na čelu katere stoji predsednik, voljen od parlamenta za dobo 7 let. Predsednik je hkrati vrhovni poveljnik vojske. Zakonodajna oblast je parlament z 80 poslanci, izvršilno oblast pa imajo predsedniki in vlada z ministri. Nekaka najvišja instanca v državi je državni svet, ki ga sestavljajo predsedniki vseh strank, člani vlade, predsednik parlamenta ter člani predsedništva slovaške narodne stranke. Svet pripravlja liste za parlamentarne volitve ter ima pravico poslanca jemati mandat. Ostala poglavja urejajo korporacije, politične stranke, pravosodje ter pravice in dolžnosti državljanov. — Na predlog voditelja slovaških Nemcev imenuje vlada nemškega državnega tajnika, ki ga plačuje država in ki sodeluje z osrednjo državno oblastjo v vseh zadevah nemške manjšine. Poseben ustavni zakon strogo prepoveduje vsako raznarodovalno delo.

Nemci v Rumuniji in Ogrski.

Nemcem v Rumuniji in Ogrski ne gre tako dobro kot njihovim rojakom v Slovaški ali Jugoslaviji. Nemcem v Madžarski se zoperstavljajo predvsem Madžari nemškega pokolenja. Tako je madžarski poslanec Klein ostro izpadel proti Nemcem, katerih državljanska lojalnost da je dvomljivega značaja. Vodja nemške skupine dr. Mühl je v odgovoru omenjal, da je vprašanje narodnih manjšin stara, bolesta rana madžarske politike. Ta izjava je izzvala med Madžari silovit odpor. — Nedavni prestolni govor rumunskega kralja je tudi omenjal, da ima rumunski narod v državi prvenstvo. Zastopnik nemške skupine v Rumuniji je nato izjavil, da razume kraljevo izjavo tako, da rumunski narod vsled svojega števila določuje značaj države, nikdar pa se Nemci ne bodo odrekli svoji pravici do absolutne ravnopravnosti v vseh vprašanih narodnega, gospodarskega in kulturnega življenja. Nemci sedaj pričakujejo, da bodo vladnim izjavam o njihovih pravicah sledila dejanja.

Nemci v Jugoslaviji.

Na nedavnem krajevem nemškem zborovanju v Torži je podal nemški poslanec Hamm delovno poročilo nemških parlamentarnih zastopnikov. Med drugim se je zahvalil prosvetnemu ministru, da je omogočil nemškemu učiteljskemu sprejem 40 učencev v prvi letnik, dočim je bila doslej predvidena samo polovica tega števila. S tem se bo vrzel v nemškem šolstvu odstranila, je poslanec Hamm pripomnil. Povedal je tudi, da se nemš-



Poljski propagandni zemljevid, po katerem terjajo Poljaki zase kar že ozemlje do Berlina, Dunaja in Bratislave. Zander-V.

